附4：
 
2023年度交通运输局部门整体绩效自评结果

一、自评结论
（一）部门整体绩效自评得分
崇阳县交通运输局部门整体绩效自评99分。
（二）部门整体绩效目标完成情况
1.执行率情况。
分值20分，自评得分20分。
2.完成的绩效目标。
设定3个年度绩效目标均已完成。
（三）存在的问题和原因
2023年度项目预算通过调整与当年执行数相符，年度绩效目标完成较好。
（四）下一步拟改进措施
1、加强编制预算管理，合理科学编制部门预算，合理预计基建项目预算，严格按预算批复的资金用途使用资金。
2、全面落实普通公路地方债资金额度和地方配套资金，多渠道积极筹措资金，取得各级财政的资金支持，协调相关部门落实加快交通发展各项政策措施。
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二、佐证材料
（一）基本情况
1.单位基本情况及主要职责。
崇阳县交通运输局机关是财政全额拨款的行政单位，下设副科级事业机构5个：崇阳县公路事业发展中心、崇阳县物流事业发展中心、崇阳县道路运输事业发展中心、崇阳县交通运输综合执法大队、崇阳县农村公路事务发展中心。股级单位8个：崇阳县港航事业发展中心、崇阳县公路养护事务管理中心以及6个交通分局。崇阳县农村公路事务发展中心、崇阳县公路养护事务管理中心独立核算的差额拨款事业单位。崇阳县公路事业发展中心、崇阳县道路运输事业发展中心、崇阳县综合执法大队、崇阳县港航事业发展中心属财政全额拨款单位，崇阳县物流事业发展中心为定额拨款单位。6个交通分局为自收自支单位。
崇阳县交通运输局宗旨和业务范围是：贯彻执行国家有关交通的方针、政策、法规，管理全县公路、交通基础设施建设，负责全县公路、交通工程的招投标管理和工程质量管理。
主要职责是：组织拟订全县交通运输发展战略、产业政策和规范性文件，指导全县交通运输行政执法和行业有关体制改革工作；负责全县交通运输行业管理，承担协调服务邮政等工作；拟订全县公路、水路等行业发展规划、政策和措施并监督实施；负责全县公路、水路运输市场监督，制定有关政策和运营规范并监督实施；负责全县公路、水路建设和养护市场监管；拟订全县公路、水路固定资产投资规模和建设项目，编制年度计划和县财政性资金预算意见，按县政府规定权限审查、审批交通固定资产投资项目；指导全县公路、水路运输应急管理工作，指导重点干线公路网的运行监测，负责全县地方高速公路集中统一管理；指导全县交通运输信息化建设和全县公路、水路行业科技、环保、节能减排工作；负责局机关和下属单位人事、劳资、机构编制管理，指导交通行业职业教育和职工队伍建设。
2.年度部门整体绩效目标。
根据部门整体支出绩效评价要求，我局年度绩效目标主要结合交通路网建设规划、实施方案及实施情况进行。
(1)、争取政策支持,推进项目建设。包括建设投资规模、建设投资项目数量、建设资金/工程投资机会完成情况等。
（2）、推进智慧养护，提升管养水平。包括公路维护养护及时情况，农村公路检测完成情况，检测审查工作质量情况等。
（3）、加强安全管理，确保交通稳定。包括开展安全隐患排查情况、安全隐患整改情况、查处超限超载车辆情况和违法违规营运车辆情况等等。
（二）部门自评工作开展情况
1.前期准备
为了顺利推进本次自评工作，根据绩效自评的要求，我局于2023年3月10日召开了项目和部门整体支出绩效自评工作的布置会，明确了责任分工、评价指标体系、评价方式和评价程序。
2.组织实施
本次部门整体支出绩效自评做到自评全覆盖，采用了审阅项目资料、现场评价、对比分析、定量与定性分析、综合评判相结合的绩效评价方法。
为构建尽量切合实际、能够实施操作、评价结果趋于客观公正的绩效评价指标体系，绩效自评工作组在学习相关文件精神、收集基础资料、分析相关要求的基础上，制定了2023年度部门整体支出绩效自评指标体系。制定的指标体系充分征求了各相关部门意见，并经沟通讨论后基本达到了评价指标全面、评价要点切合实际、评分标准有据可依、评价操作可行的要求。
（三）绩效目标完成情况分析
1.预算执行情况分析。
全年预算收支55950.03万元。
全年预算执行55950.03万元，其中基本支出713.34万元；项目支出预算55236.69万元，预算执行率100%。
2.绩效目标完成情况分析。
（1）产出指标完成情况分析。
产出指标分值40分，自评得分39分。
（2）效益指标完成情况分析。
效益指标分值40分，自评得分40分。
（3）满意度指标完成情况分析。
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