
关于崇阳县2016年上半年国民经济和

社会发展计划执行情况的报告

​——2016年7月29日在县第十七届人大常委会第30次会议上

县发展和改革局局长  赵效斌

主任、各位副主任、各位委员：

受县人民政府委托，报告我县2016年上半年国民经济和社会发展计划执行情况，请予审议。

一、2016年上半年计划执行情况

今年上半年，在县委、县政府的坚强领导下，在县人大、政协的有力监督和全力支持下，全县人民面对经济下行压力，以五大发展理念为引领，按照“竞进提质，升级增效”的要求，凝神聚力，开拓创新，落实各项有效措施，县域经济运行保持了稳中趋进的态势，全县地区生产总值预计完成50亿元，同比增长8.5%，比计划目标少1.1个百分点。

（一）农业生产。一是夏粮、夏油丰产增收。夏粮总产量预计14358吨，比上年增长17.7%，是自2005年以来的第11个丰收年；油菜籽产量达到8701吨，比上年增长5%，是自2007年以来第9个丰收年。二是养殖亮点纷呈。受猪肉市场价格回暖影响，全县上半年生猪存栏50.16万头，出栏41.64万头，同比增长7.6%，大促进了养殖的收入。三是特色种植业快速增长，如蔬菜、药材、香菇等发展较快。

（二）工业生产。全县规模以上工业增加值同比增长6%；总产值37.63亿元，同比增长9.32%。全县工业用电量1.89亿度，同比增长13.1%。缴纳税收4475.6万元，增长9.72%，新增规模企业5家，完成全年计划9家的55.6%。

（三）固定资产投资。全县固定资产投资完成83.75亿元，同比增长17%；其中工业项目投资完成21亿元，同比下降0.77%。全县上半年预算内固定资产投资项目12个，总投资59505万元，其中中央和省预算内投资7791.6万元，目前已完成项目1个，开工项目5个，累计完成投资1.38亿元，正在做开工前准备工作6个。

（四）公共财政预算收入。全县公共财政预算收入完成3.85亿元，同比增长12.7%，占计划目标的56.6%。
（五）社会消费市场。全县社会消费品零售总额完成25.8亿元，同比增长10.1%。

（六）外贸出口和利用外资。全县外贸出口预计完成760万美元，同比增长16%。

（七）城乡居民收入。全县城镇居民人均可支配收入为10143元，同比增长10.1%；农村常住居民人均可支配收入为4721元，同比增长8.3%。实现了与经济增长同步。

（八）民生事业。上半年，全县始终把民生作为最大的政绩，紧紧围绕“衣食住行，业教保医”民生“八字经”开展各项工作。精准脱贫进展顺利，任务完成过半，其中易地扶贫搬迁完成793户，在建1922户，幕阜山区域发展与扶贫攻坚工作获得全省第一名。强力推进教育“全面改薄”工程，不断提升教育资源城乡共享水平，“联校网教”工作成为省级试点。县级公立医院改革持续释放红利，建立分级诊疗转诊信息平台，实现医疗资源、信息、服务互联互通，推动医疗优质资源下沉基层。完善食品监管网络，没有出现食品药品安全事故，确保了人民群众舌尖上的安全。半年新增城镇就业3185人，城镇登记失业率控制在1.46%；全县参加五险完成年度目标的75%，新农合参合率99.9%。全面启动残疾人“两项补贴”制度，县政务服务残联分中心投入试运营。全县平安创建持续开展，社会治安形势平安稳定。其它社会各项事业健康发展，人民群众幸福指数进一步提高。
各位主任、委员，上半年，面对国内宏观经济下行的压力和洪涝灾害的严重影响，我县经济仍保持了稳中趋进、逐步回升的态势。一是生产总值的增速高于全省、全市平均水平，固定资产投资增幅高于市定目标，项目建设有序推进；二是抗洪救灾取得全面胜利，灾民安置及时，灾后恢复顺利，全县受灾面积大，但成灾面积小，崇阳县城是全市唯一一个没有被淹的县城；三是工业经济逐步回暖，二季度的增速高于一季度，工业用电量、税收收入高位增长；四是服务业快速发展，全县旅游业总收入9.8亿元，同比增长18.07%。电子商务快速起跑，城北物流配送中心启动建设。这样的成绩来之不易，它来自于县委、县政府的正确领导，来自于县人大、县政协的强力监督和大力支持，来自于全县干部群众齐心协力、开拓创新。

但是，也还存在一些不可忽视的困难和问题，主要有：一是经济增速放缓，完成目标任务难度大；二是精准扶贫任务重，农民增收渠道不宽；三是工业企业融资难，新开工项目不足；四是城乡消费动力不足，外贸出口压力大。
二、下半年经济工作的措施和建议
从目前的情况来看，下半年经济下行压力依然存在，我们要认真分析和准确把握经济运行特点，按照时序进度完成目标任务，确保全年经济社会发展主要指标目标任务的完成。

（一）牢牢抓住和把握有效投资这个“牛鼻子”。一是以深化改革和政策落地提振投资信心。在简政放权、放管结合、优化服务等改革上跑出“加速度”，持续为大众创业、万众创新清障搭台，切实解决创业者面临的资金需求、市场信息、技术支撑、公共服务等瓶颈问题和投资最后一公里问题。严格落实金融支持实体经济发展的各项政策措施，加大督办督查力度，督促银行业金融机构切实做到对小微企业贷款增速不低于各项贷款平均增速，小微企业贷款户数不低于上年同期户数，小微企业申贷获得率不低于上年同期水平，创新反担保品种，推动大型商业银行扩大服务中小企业业务，形成公开公正的市场环境。二是放宽行业准入，激活民间投资。今年上半年，全县民间投资完成45.84亿元，占全社会投资的54.7%。为切实改变民间投资断崖和下滑的局面，严格执行《湖北省政府投资核准目录（2015年本）》，编制部门行政服务事项“权力清单”，进一步优化促进有效投资稳增长的市场环境。对产业准入实施“负面清单”管理，落实企业投资自主权。鼓励社会资本采取BT、BOT、BOO、PPP等合作模式参与基础设施、公共服务和民生领域的项目建设运营，催生新的市场主体，增强发展新动能，力争民间投资达到全社会投资的70%以上。三是以项目建设带动投资。项目是经济发展的引擎。紧盯和对接国家“稳增长、调结构、惠民生”的精准发力政策，精心策划储备和推进幕阜山绿色产业带、“两型细胞”创建、生态示范县、新型城镇化、工业转型升级与结构调整、农田和重大水利工程、现代服务业、节能与循环经济、城镇基础设施、保障性住房建设等重大专项438个，投资估算913.3亿元，形成“梯次明显、结构优化、接续有力”的良好格局，努力做好项目前期工作，为争取国家支持、引进和推进项目夯实基础。围绕工业、农业、商业、城建、旅游、新能源等六大行业，完善“四员”招商机制，创新招商方式，推动青山引水、天然气管道、城市基础设施、木三李水库建设、幕阜山绿色产业带建设旅游开发等项目尽快落地建设。完善固定资产投资调度制度，健全“四个一”工作机制，加大49个重大和261个已开工建设重点项目的督办协调力度，推动项目快开工、全开工、开满工。

（二）扎实抓好供给侧结构性改革“五大”硬措施。一是化解过剩产能。加快我县三个煤矿的停产退出工作，停止审批煤矿项目改建。支持企业通过技术改造和设备更新，推动产业转型提质。因企制宜对天鸟精工、堃展化纤等停产退规企业采取处置措施，推进企业退出市场。二是有效化解房地产库存。加强住房建设用地管理，实行差别化供地。引导未开发房地产用地转型利用，用于棚改安置房、新兴产业、养老产业、文化产业、体育产业等项目用途的开发建设。对在建商品住房项目，允许房地产开发企业根据市场需求变化，在不改变用地性质和容积率等必要规划条件的前提下，按程序适当调整套型结构。发展住房租赁市场。积极推进非户籍人口在城市落户安居。坚决打击和遏制小产权房建设和销售行为。三是积极稳妥推进实体经济去杠杆。鼓励企业更多通过股权方式融资，降低企业杠杆率。支持优质企业、行业龙头企业围绕重大基础设施项目、战略性新兴产业、新型城镇化建设等重点领域发行债券融资。规范发展互联网金融、小贷公司等融资渠道，加大监管力度。四是多措并举降低企业成本。大力推行网上联合审批，降低制度性交易成本。进一步扩大“营改增”范围，降低税费成本。进一步完善“营改增”等税费改革，切实减轻企业负担，降低水电地等生产要素成本和融资成本，认真落实国家降低社会保险费率、征收基准等政策，降低企业人工成本。实施“互联网+”行动，建立完善城乡物流配送体系，降低物流综合成本。鼓励金融机构开展订单质押、动产质押、商标质押以及助保贷、银证通等适合工业企业的信贷产品和服务创新，降低企业融资成本。鼓励企业内部挖潜，加强管理创新，提高产品合格率，努力节能降耗，降低企业内部成本。五是精准发力补短板。加快补齐思想解放不够、市场发育不够的短板。加快补齐扶贫攻坚的短板。加快补齐产业转型升级的短板。加快补齐交通、信息、环保、农田水利等基础设施建设的短板。加快补齐基本公共服务的短板。加快补齐绿色发展的短板。

（三）着力抓好精准扶贫工作。以“三大百亿”产业为重要抓手，做足精准扶贫文章，在确保全县19个贫困出列基础上，大力实施“五个一批、一户一策”，利用秋冬农业开发，全面推进“4+X”产业扶贫新模式，全面发动群众，将全县的山、水、田、地种（养）满种（养）足，力争新建“两竹”2万亩、“两茶” 基地3.5万亩；扶持农产品标准化生产种植、加工，力争新增省级以上农产品商标名牌4 个，争创国家地理标志产品1个。通过教育培训，积极组织农民工进城进企，进行劳务输出，扩展农民的增收渠道，全面完成今年的精准脱贫，特别是易地扶贫搬迁工作任务。
（四）全力抓好灾后重建。全县要把灾区恢复重建作为今年的重点工作，进一步增强责任感、紧迫感，履责尽责、通力协作、科学规划，加快灾毁恢复统筹推进，合力攻坚，确保灾后恢复重建顺利进行。县直各职能部门要主动与上级业务主管部门对接、汇报，争取更多的灾后重建资金，将今年受洪涝灾毁设施全部恢复。要全力组织群众生产自救，做到水田受灾旱地补，种植业受灾养殖业补，农业受灾劳务输出补，把全县洪涝灾害的损失降到最低。
（五）强力抓好民生事业改善。创建省级公共文化服务建设示范县，做优“一五一十”工程，提升公民文明和道德素质。继续实施教育惠民和改薄工程。巩固县公立医院改革试点成果。继续抓好社会养老保险工作，力争五险全覆盖。扎实做好城乡低保动态管理和提标扩面工作，实现应保尽保。加强公租房建设和城区棚户区改造。实施电力大道东西延线、崇赵线五里界段升级改造工程，加快天城污水处理厂二期与城市垃圾处理场后续工程建设。持续开展“多城同创”，争创省级环保模范城、生态城、国家级文明城、卫生城、园林城。扎实推进精准扶贫工作，全面整治农村环境，巩固并扩大“绿满崇阳·美丽乡村”创建成果，争创建4个省级“最美乡村”， 继续抓好社会综合治理以及人口计生、节能减排、安全生产、食品药品安全监管等各项工作。
各位主任、委员，下半年我们要在县“四大家”的领导下，按照年初确立的目标，以更高的标准、更快的速度、更优的质量推进加快崇阳实现绿色崛起，圆满完成全年的各项工作任务。

-2-

-1-


