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2020年是全面建成小康社会目标实现之年,是全面打赢脱贫攻坚收官之年,为深入贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述,结合我局帮扶青山镇太平村、塘桥村、白霓镇白霓村、石城镇宝林村的工作实际和农村饮水安全实际,确保如期完成脱贫攻坚目标任务,特制定本计划。
一、明确工作目标
围绕2020年全面建成小康社会和打赢脱贫攻坚战的目标,持续发力巩固全县脱贫摘帽成果,实现帮扶村经济发展持续向好,水利基础设施不断提升,卫生环境不断改善。帮扶群众思想进一步解放,经济逐年稳定增收,群众生活质量不断提升。
二、加强组织领导
为扎实推进精准扶贫工作,成立以局党组书记、局长为组长,其他班子成员任副组长,各股室、二级单位负责人为成员的精准扶贫工作领导小组,计划年度内研究脱贫攻坚工作不少于2次,将领导小组设在农村安全饮水办公室,明确1名工作人员负责日常落实。按照脱贫攻坚指挥部安排部署,加大对抽派的4名第一书记和驻村工作队成员的工作经费保障力度,全力支持并保障工作队员全脱产驻村开展工作。
二、突出帮扶重点
(一)加强帮扶举措。一是加强学习培训，定期组织驻村干部学习习近平总书记扶贫论述和扶贫政策，提升工作能力。坚守工作制度，驻村书记要定期向局汇报工作开展情况。二是根据2020年脱贫工作要点，重点做好2020年脱贫工作巩固提升，根据“两不愁、三保障”要求，确保脱贫工作落实到位。同时做好五类人员佐证资料，完成建档立卡工作。三是巩固贫困户安全饮水工作，申报饮水项目，落实水质监测和水厂改造。四是抓好扶贫政策落实工作，抓实准扶贫。组织落实扶贫项目和专项扶贫政策措施落实到村到户。五是加强基层组织，配合村级组织制定村级发展规划，优化农业产业结构，促进农民就业创业。六是支持村级水利建设，落实水利经费，解决农田灌溉供水问题。局计划安排帮扶驻村资金16万元，水利项目扶贫资金28万元。七是严肃工作纪律：驻村工作与单位脱钩，专职进行扶贫工作开展，做到吃住在村，了解实情，扎实工作。八是搞好宣传引导。开展扶贫扶志工程，教育引导贫困群众树立脱贫志向，增强致富信心，发扬自力更生、艰苦奋斗精神，彻底摆脱贫困。深入开展精神文明建设活动，积极发挥乡规民约在脱贫攻坚中的积极作用，引导贫困群众“革陋习、树新风，脱贫困、奔小康”。要充分利用广播、电视、宣传栏、网络等宣传工具，大力宣传脱贫攻坚工作的典型事例、重大意义、工作成效，使脱贫攻坚工作家喻户晓、尽人皆知，着力营造全社会支持和参与脱贫攻坚工作的浓厚社会氛围。九是做好走访慰问。在传统节日组织机关干部贫困户进行走访慰问，送去组织的关心和慰问。
（二）加强农村水利设施建设。石城水厂新建工程建设规模为7000m³/d，覆盖人口40654人。主要建设内容：新建取水点、取水管道、絮凝沉淀池、滤池、清水池、新建厂区管理房、消毒间、泵房等，铺设供水管道200km，工程总投资6203.88万元。
城乡水厂工程建设规模为145000m³/d，覆盖人口37.74万人。主要建设内容：采用管网延伸和联网的方式供水。新建取水点、取水管道、絮凝沉淀池、滤池、清水池，新建厂区管理房，消毒间，泵房等，铺设供水管道160km,支管680km。
三、工作要求
(一)提高政治站位。要认真学习习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的讲话,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,将帮扶工作作为践行不忘初心、牢记使命的重要内容,密切关注人民的需求,深入了解社情民意,充分反映人民心声,着力解决民生问题,让人民群众得到实实在在的利益。
(二)服从组织安排。要严格按照县扶贫办统一要求,保证每月帮扶时间和帮扶质量,工作中要对照每个帮扶对象户实际情况,落实一户一策帮扶措施,切实解决群众困难,并认真填写帮扶手册。
(三)加强工作纪律。要始终密切联系群众,工作中注意方式方法,妥善处理群众矛盾,坚决杜绝官僚主义、形式主义和慵懒敷衍,在帮扶工作中提升水务形象,增强群众满意度。
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