肖岭乡十三五工作总结和十四五工作规划

过去五年，肖岭乡在县委、县政府和乡党委的正确领导下，在乡人大的监督支持下，在县级部门的大力支持和乡直各单位的积极配合下，紧扣全面建成小康社会目标任务，坚持稳中求进工作总基调，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，谋在关键、干在实处，努力实现“抓发展、促稳定、惠民生”的工作目标，取得了“十三五”丰硕成果，迎来了“十四五”良好开局。
一、过去五年工作总结
五年来，我们聚焦“强经济”，着力调结构、促转型，发展质量效益持续向好
（一）聚焦经济发展，全力推动重点项目发展。一是经济总量全面攀升。五年来肖岭乡完成地区生产总值24.3亿元，年均增长12.8%；全乡完成固定资产投资23亿元，年均增长15.6%；规模以上工业总产值1.4亿元，年均增长18.6%；农村常住居民人均可支配收入达18238元，年均增长23.7%；全口径税收1560万元，年均增长12.7%，全乡经济增长呈现又好又快发展趋势。二是招商引资高歌猛进。把招商引资作为一号工程来抓，五年来，全乡共完成招商引资21.8亿元，到位资金12.8亿元，其中亿元以上项目4个，引进湖北金屋鼎生态农业旅游发展有限公司在泉陂村金屋岭落户，投资3亿元；引进湖北聚伟润生物科技有限公司落户台山村，总投资4.5亿元；引进通城宏耀置业有限公司投资3亿元打造肖岭新区高档商住小区；肖岭工业园引进众安混凝土有限公司、锋锐磨具磨料、湖北呈达科技公司、云泰电热材料四家企业投资1.8亿元，生产建筑建材、纱纸纱带和云母及隔热系列产品。三是项目建设如火如荼。打牢发展基础，增强发展后劲，当好“有呼必应、无事不扰”的店小二，切实推进项目建设。湖北金屋鼎生态农业旅游发展有限公司在泉陂村金屋岭落户；湖北呈达电工科技有限公司，总投资3000万元，2019年新上高端云母制品生产线2台套，年产量600吨，年可实现产值3000万元；湖北崇阳锋锐磨具实现年产值3000万元；湖北名恒科技发展二期由原先单一的产品转化为产品多样化精密度的制造配套企业，年产值达2000万元。
五年来，我们聚焦“强产业”，着力补短板、谋新局，特色产业建设成效显著
一是现代农业发展后劲足。坚守土地红线，依靠机械化耕作，抓好全乡万亩优质稻基地建设，投资3621万元对霞星、肖岭、大堰、台山、泉陂、白马、三角、锁石八个村1.11万亩农田进行高标准改造；二是特色产业建设开新局。做大“茶叶、油茶、中药材”三大产业和特色种养基地，发展茶叶2000亩，达到1万亩；发展油茶面积3426亩，达到5000亩；荸荠种植面积1000亩，田藕面积1000亩，中药材种植面积7730亩，重点发展台山村八组“桃花洞”林下黄精2000亩，桃花、金屋岭两个1000亩示范基地；在霞星、台山、泉陂、肖岭、三角等村发展虾稻共作基地3000亩，特色种植业发展迅速，形成农业转型、经济增效的一道亮丽风景。
五年来，我们聚焦“提品质”，着力强基础、增内涵，城乡发展面貌大为改观
一是开展美丽乡村建设。科学制定美丽乡村规划，以“突出产业+突出特色”为工作导向，以“环境整治+设施建设”为抓手，抓牢肖岭村、霞星村美丽乡村示范村，大堰村、白马村、泉陂村、锁石村、三角村整治村建设，建设“看得见山、望得见水、记得住乡愁”的美丽肖岭。二是强力推进“三清三拆”。进一步加强集镇建设管理，组建肖岭乡街道办，投入300余万元，改造危旧房屋1989间，拆除面积44596平方米；拆除乱搭乱建、违章建筑83处；拆除违规商业广告、招牌150处，拆除面积900余平方米，全面提升乡容乡貌。三是加强人居环境整治。完成村级主干道60公里绿化，积极引导农户房前屋后添绿种绿。在全乡开展农村人居环境整治百日攻坚和百日提升行动，以“五线五治”为抓手，建立理事会管理机制，落实保洁员制度，建设垃圾中转站1个；建设垃圾亭106个。持续推进“无害化”厕所革命，新建集镇公厕2座，农村公厕9座，完成3808户农户改厕，让清洁、卫生、无害厕所进入了“百家千户”。
五年来，我们聚焦“惠民生”，着力解民忧、保稳定，人民幸福指数大幅提高
（一）持续巩固扶贫成果，脱贫攻坚全面收官。五年来，肖岭乡党委、政府以习近平总书记扶贫开发战略思想为指导，因地制宜、因户施策，全面巩固脱贫成果，提升全乡脱贫成效和质量。全乡1295户4037人贫困户全部脱贫，贫困发生率从2014年的15.1%下降至零，大堰、锁石、星桥、白马4个贫困村全部出列。全乡共易地搬迁户133户，全部实现“稳得住、能发展、可致富”的扶持目标。五年来，“雨露计划”累计资助447人次，发放补助资金67.05万元；全乡共扶持产业发展对象504户，产业奖补资金86.113万元。通过政策扶持，共设立公益性岗位305个，发放岗位工资137.284万元；390户贫困户享受小额信贷政策，贷款总额2384.61万元，鼓励贫困户自主创业，拓宽致富路径。
（二）大力推进社会治理，打造建设平安肖岭。一是信访维稳促稳定。持续开展开门大接访大稳控行动，开展矛盾纠纷大排查大化解行动，努力化解信访积案要案，五年来乡村两级调处各类矛盾纠纷1000余起，处理信访案件400件余次，依法化解涉法涉诉信访积案6起，妥善解决群众合法诉求，我乡未发生集体上访和非法赴省进京上访现象，确保全乡社会治安大局稳定。二是法治建设持续深化。全乡充分发挥法治建设在社会建设中的保障和促进作用，针对我想社会领域中出现的新情况、新问题，重点做好社区矫正对象、刑满释放重点人员的管控，预防和化解重新犯罪的风险。三是综合治理保平安。深入开展平安创建活动，积极构建“打击及时、防范严密、治理有序、排调超前、教育完善、保障有力”的工作机制，严厉打击各类违法犯罪行为，大力整治治安突出问题，全面提升人民群众幸福感和满意度。四是安全生产零事故。坚持“党政同责、一岗双责”和“分线负责、分片包保”原则，牢固树立“人民至上、生命至上”理念，按照“三必须”要求，积极开展安全生产宣传、教育、重点防范、督查检查，增强群众安全意识。
（三）坚持以人民为中心，全面提升基础设施建设。投资3360万元对隽水河大堰段、白马段、肖岭段共计7.92公里进行护砌；耗资2300万元建成污水处理厂，铺设污水、雨水管网15.2公里，接户管网8.5公里，确保集镇生活污水全部入网；累计拓宽硬化农村公路60余公里，刷黑肖洞线6.81公里道路；投入1200万元改善台山小学、肖岭中学、白马小学、三角小学办学条件；争取县级项目支持，投资1200万元对台山水库北干渠进行整治加固；铁柱港至肖岭村委会段路段完成升级改造，实现美化、亮化、绿化。
（四）疫情大考勠力同心，疫情防控常态推进。面对突如其来的新型冠状病毒感染的肺炎疫情，乡党委、政府高度重视，团结带领肖岭乡党干群勠力同心、同舟共济，认真践行四个“最快”即最快速度组建工作专班、最快速度进行疫情防控宣传、最快速度开展源头排查、最快速度进行封闭管理，有效隔断疫情蔓延，打赢了新冠肺炎疫情阻击战，守护了肖岭一方平安。坚持常态化防疫不放松，组建“医务人员+驻村干部+村组干部”队伍，进村入户开展新冠疫苗接种宣传，着力构建“底数清+情况明+接种有序”的组织模式，确保疫苗接种工作按时按量完成任务。
过去五年，是经受大考验、高质量大发展、蓄势大赶超的五年；过去五年是各项工作跨越争先、发展业绩再攀新高的五年；过去五年，是补短板、强弱项、增后劲，乡域综合实力迈上新台阶的五年。
在肯定成绩的同时，我们也要清醒地看到，全乡发展还存在一些短板和不足。主要是：产业规模不够大、特色不够明，重大项目储备不足，投资增长依然乏力；生态文明建设还要加强，人居环境整治、城乡基础设施建设还需加强；政府自身建设和服务发展能力仍需提升，乡村振兴任重道远。这些问题，我们将高度重视，努力加以解决。
二、今后五年工作总体思路
未来五年，我乡经济社会发展指导思想是：紧紧围绕“产业兴乡、生态立乡、集镇靓乡、园区强乡”的工作思路，突出抓好经济建设、和谐社会建设、生态文明建设、美丽乡村建设和党风廉政建设，维护社会稳定，注重改善民生。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、深刻领会党的十九大和十九届历次全会精神，围绕县委、县政府战略部署，紧扣发展主题，紧抓工作重点，坚持稳中求进总基调，坚持新发展理念，全面做好疫情防控和“六稳”、“六保”工作，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定，奋力谋划“十四五”规划新篇章。
未来五年，我乡经济社会发展奋斗目标是：全面完成“十四五”规划目标任务，力争实现“五个翻番”、“四个提高”、“三个突破”。即2025年与2020年相比，全乡地区生产总值、两税总收入、全社会固定资产投资、社会消费品零售总额和农民人均纯收入翻一番；城镇化水平、农业现代化水平、公共服务水平和人民生活水平明显提高；项目建设、招商引资和优化环境方面取得新突破。
要实现上述目标，我们必须自觉承担起历史赋予的神圣使命，不畏困难所阻、不畏风险所惧、不畏干扰所惑，以时不我待、只争朝夕的紧迫感，勇于担当、善谋敢为的责任感，凝心聚力，团结拼搏。
[bookmark: _GoBack]一要坚持党的领导，着力增强内在活力。加强党的政治建设。坚持把党的政治建设放在首位，全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，深入落实习近平总书记重要讲话和重要指示精神，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，践行“两个维护”，严守党的政治纪律和政治规矩。自觉尊崇党章，严格落实党内政治生活若干准则，倡导积极健康的党内政治文化。严格执行民主集中制、“三重一大”等制度，切实提高科学决策、民主决策、依法决策水平。加强基层党组织建设。贯彻落实新时代党的组织路线，严格执行《中国共产党支部工作条例（试行）》、《中国共产党纪律处分条例》，规范村党支部建设，全面提升基层党组织规范化建设水平。深入推进“支部主题党日活动”，努力把基层组织建设的更加坚强有力。从严抓好党员队伍建设，严把发展党员质量关，严格党员日常教育管理。加强干部队伍建设。贯彻新时期好干部标准，树立选人用人靠工作、靠实绩、靠人品、靠公认的鲜明导向，选拔任用立场坚定、能力过硬，敢于担当、勇于担当，善于作为、实绩突出的优秀干部，确保选出来的干部组织放心、群众满意、干部服气，努力造就一支忠诚干净担当的高素质干部队伍。加大优秀年轻干部培养选拔力度。强党风廉政建设。从严落实管党治党政治责任，严格贯彻执行中央八项规定精神，驰而不息整治“四风”，集中整治形式主义、官僚主义突出问题。综合运用监督执纪“四种形态”，加强干部教育日常监督管理，做到抓在日常、严在平常、做在经常。坚持无禁区、全覆盖、零容忍，重遏制、强高压、长震慑，严肃查处群众身边的腐败问题。
二要坚持常态化疫情防控，守住生命安全健康线。防反弹。要准备把握当前形势，避免麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、放松心态，决不能前功尽弃，功亏一篑；要健全常态化防控机制，全面排查风险隐患。防输入。要坚持科学防控，点面结合，联防联控，坚持线上线下相结合，充分利用网络平台，及时摸排境内外返乡人员的信息核查、健康状况等。已外防输入为重点，严格把控各个环节。抓统筹。要严格落实疫情防控措施，加快项目建设，稳住工业大盘，扩大规上企业规模，加快商贸流通，释放社会终端需求，统筹疫情防控与经济社会发展。
三要坚持产业兴乡，着力培育经济亮点和新增长点。把扩大产业规模与提升产业水平结合起来，把改造传统产业和培育新兴产业结合起来，促进产业多元、产业延伸、产业升级，把产业结构调整作为转型发展的主要措施。坚定不移的实施工业提振发展计划，建好大园区。今后五年，我们要顺势而为，争取县委、县政府的重视和支持，搞好与部门之间的协调配合，尽快调整规划征用霞星村、肖岭村500亩土地，承接通城坪山高新技术产业孵化园，共谋园区发展，实现互利共赢。引进大企业。拓宽渠道，加大对肖岭区域优势、资源优势、政策优势宣传力度，让各界客商知道肖岭、认识肖岭、了解肖岭、创业肖岭。利用新区招商、产业招商、环境招商，到2025年争取引进5-6个产值过五千万大项目、大企业。拓展大产业。鼓励帮助清竹工艺、锋锐磨具、名恒科技等6家老牌企业进行技术改造，搞好创新驱动、战略合作发展，做大做强老牌企业，实现产值和效益翻番。坚定不移的实施农业提质增效计划。建设以大堰、霞星、白马、星桥为主的万亩优质稻基地，重点抓好“三大百亿”产业建设。全乡规划种植中药材10000亩，强力推进村级集体经济发展；发展生猪、肉牛、山羊、土鸡等为主的家禽家畜养殖，到2025年，全乡达到出栏生猪40000头，肉牛2000头，山羊2500只，肉鸡80000只。按照“民办、民管、民受益”的原则，发展农民专业合作组织，畅通农产品销售渠道，新组建农民专业合作社6个。壮大台山的黄精、霞星的莲藕、肖岭的马蹄等特色产业。坚定不移的实施“三产拓展”计划。牢牢抓住杭瑞高速通城出口至106国道铁柱段交通便利的优势，大力发展仓储物流等三产项目。做好106国道、杭瑞高速、武深高速等骨干线路的客货运输。加快构建和完善以“生产服务、销售服务、科技服务、信息服务”为主的农村社会服务体系。紧紧抓住新区建设和集镇发展机遇，大力发展房地产业，及时组建房地产开发集团，运作房地产项目开发。改造和提升传统的商贸业，发展以连锁超市、购物中心为主题的新型商贸业，完善商贸服务网点，积极推进连锁超市、连锁餐饮进乡村。充分利用互联网+，构建农村电商平台，构建乡、村、组三级电商网络，使农村成为网络平台的最大受益者。
四要坚持联城带乡，着力建设美丽乡村。进一步加大投入完善集镇水、电、路等方面基础设施，在现有基础上向大堰、霞星、肖岭、白马延伸集镇四纵四横的骨干框架，东经肖岭、白马两座大桥向白马延伸，西向霞星畈扩展，南向通城靠近与肖岭新区连接，北向沙坪拓展。大力引农进镇，加快肖岭、大堰、霞星、白马等村融城步伐，实现农村向城镇、村民向市民的转变。到2025年，集镇面积达到4平方公里，常住人口达到8000人。深入推进霞星村美丽乡村示范村建设，科学制定规划，以“突出亮点+突出特色”为工作导向，以“环境整治+设施建设”为抓手，抓牢霞星村美丽乡村建设系统工程。高起点规划、高标准建设肖岭新区高档商住小区。积极推动“绿满肖岭”行动，让肖岭的山更绿、景更美。
五要坚持和谐共建，着力发展社会事业。深入开展平安创建活动。全面落实社会治安综合治理措施，依法打击违法犯罪活动，坚决遏制黄、赌、毒等丑恶社会现象；深入开展领导干部定期接访和党员干部大走访活动，化解信访积案，维护群众权益；认真开展矛盾纠纷排查化解工作，着力构建和谐稳定的社会环境，提高人民群众的安全感和满意度。强化安全生产责任意识。按照“党政同责、一岗双责”的要求，严格落实安全生产目标管理责任制，切实抓好重点领域的安全工作，尤其是接送学生车辆、加油站、液化气站、鑫泰花炮、公共场所等领域安全，确保人民群众生命财产安全。发展科技和教育事业。搞好科技创新和科技培训，重点抓好农业实用技术推广普及，开展多层次、多形式的培训，大幅度提高农民的文化科技素质。不断提升办学条件，完善肖岭中学、肖岭小学硬件设施，深化教育教学改革，提高教育教学质量。巩固脱贫成果惠民生。健全以养老、医疗为核心的社会保障体系，加大对老、弱、病、残、灾等困难群体的关爱救济力度，完善低收入群体的帮扶救济制度，提升乡福利院服务质量。实现城乡居民养老保险、医保保险全覆盖，确保农民群众老有所养、病有所医。做好脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，切实打好脱贫成果“捍卫战”，确保我乡全面小康步调坚实。全力发挥政策“造血”强大力量，做实补短板项目、落实产业奖补资金、用实金融扶贫资金，为愿发展、能发展的脱贫户撑腰鼓劲。畅通帮扶渠道，引导社会帮扶活力精准直达，壮大清竹工艺、白马毛巾厂等扶贫车间、香曲岭龙头企业及各村专业合作社“帮富”“带富”作用，确保脱贫成果持续稳定。
六要坚持环境整治，群策群力创文明。大力推进生产生活方式绿色化，不断提升绿色生态优势。增强绿色底蕴。全力推行“三管”模式，即“管水管地管空气”，建设“看得见山、望得见水、记得住乡愁”的美丽肖岭。坚持水岸同治，严格落实“河道三包”责任制，不断提升隽水河水质，推进台山水库等水源地保护工程和河道清淤工程。推进河长制工作考核制度的落实，深入开展污水管网建设工程；完成辖区内到户管网安装及配套收集系统，杜绝生活污水排入河道。加强土壤治理，持续开展植树造林、精准灭荒等行动，守护绿色家园。深入实施生态修复工程，划定生态保护区，严厉打击乱砍滥伐现象，认真做好森林防火工作。持续实施厕所革命，推进粪污无害化处理，防止未经处理的粪污造成土壤污染。打响蓝天保卫战，持续开展秸秆禁烧，抓实春秋两季秸秆禁烧，做到宣传全方位、巡查全地段、值守全时段，确保不点一处火、不冒一处烟、不留一处斑。



