崇阳县国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要解读

《崇阳县国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》（以下简称“纲要”）。《纲要》由十四章、五十八节构成，共6.5万余字。分为三大板块，第一板块为第一章，全面总结了“十三五”时期取得的成绩，分析了面临的发展环境、机遇和挑战，提出了“十四五”发展的指导思想、基本原则、战略定位及发展目标。第二板块为第二至第十三章，为实现发展目标的途径和具体措施。第三板块为第十四章，为《纲要》实施的保障措施。现就《纲要》解读如下：

一、关于发展思路和目标

（一）发展思路。

坚持以生态立县为根基、产业强县为核心、旅游活县为引导、城乡一体为载体，转变和升级经济发展模式，将绿水青山的“颜值”和金山银山的“价值”有机统一，探索“建成支点、走在前列、谱写新篇”的崇阳模式，着力构建“五区一基地”，建成咸宁高质量发展的重要战略支点，将崇阳打造成为国家“两山”理念实践创新示范样板。

（二）发展目标。

到2025年，全县经济社会发展的质量、速度、效益持续高于、快于、好于全国全省全市平均水平，产业转型、新型城镇化建设、优化营商环境等取得重大突破，农业农村现代化、社会治理现代化水平、生态环境质量、人民生活水平全面提升。“十四五”期间，崇阳县经济社会发展主要目标是：地区生产总值年均增长7.5％左右，规上工业增加值年均增长8.5％左右，城乡居民人均可支配收入与经济增长同步。到期末，全县常住人口城镇化率达到54％，高新技术产业增加值占GDP比重达到15.5％。

二〇三五年崇阳远景目标。展望2035年，全县基本实现社会主义现代化，经济实力、科技实力全面大幅度跃升，法治建设全面落实，治理体系和治理能力现代化基本实现，文化软实力显著提升，公共服务均等化基本实现，全体人民共同富裕迈出坚实步伐，城乡区域发展差距和居民生活水平差距显著缩小，生态环境优美，人与自然和谐相处，美丽崇阳、富强崇阳目标基本实现。

二、《纲要》主要内容

围绕上述发展思路和发展目标，“十四五”期间将重点做好以下十三个方面的工作：

（一）统筹城乡协调发展，形成活力城镇新格局。主要围绕形成国土空间开发保护新布局、推动区域协调发展、建设自然生态公园城市、推进以人为核心的新型城镇化等四个方面，提出了打造全省城乡融合发展“崇阳样板”的发展目标、工作措施和拟实施的重点项目。

（二）坚持创新驱动发展，厚植高质发展新势能。主要围绕加强科技创新能力建设、激发人才创新活力、优化创新创业环境等三个方面，提出了加大科技创新主体培育、推进科技成果转化利用、完善科技创新体制机制、厚植人才资源、优化人才环境、创新人才培育机制、引导全民创新创业创造、培育创新创业创造主体、提供多元化财政金融保障等工作措施。

（三）加快发展实体经济，构建现代产业新体系。主要围绕转型发展新型工业、提质发展现代农业、大力发展全域旅游业、创新发展现代服务业等四个方面，提出了全面建设特色产业增长极、转型发展示范区和争创省级旅游示范县的发展目标、工作措施和拟实施的重点项目。

（四）实施乡村振兴战略，激活城乡融合新潜能。主要围绕提高农业质量效益和竞争力、实施乡村建设行动、全面深化农村改革、促进乡村振兴与精准扶贫有效衔接等四个方面，提出了打造引领全省山区乡村振兴的“崇阳样板”的发展目标、工作措施和拟实施的重点项目。

（五）加大基础设施投入，夯实加快发展新底盘。主要围绕打造加快建设新型基础设施、完善综合交通体系、提升水利安全保障体系、强化现代能源保障体系等四个方面，提出了构建方便、快捷、功能完备、安全高效的现代化基础设施体系的目标、工作措施和拟实施的重点项目。

（六）大力践行“两山”理念，提升转型发展新品级。主要围绕实施生态环境管控、推动绿色高质量发展、促进环境质量提升、加强制度体系建设等四个方面，提出了创建国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，建设“中部国家公园”“全省低碳发展示范区”的目标、工作措施和拟实施的重点项目。

（七）坚持以人民为中心，实现小康民生新标准。主要围绕持续提高人民收入水平、推动实现更高质量就业、建设高质量教育体系、提升高质量社会保障体系、促进人口长期均衡发展等五个方面，提出了使人民生活更加充实、更有保障、更可持续，使人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实的发展目标、工作措施和拟实施的重点项目。

（八）坚持小康健康并行，筑牢生活质量新保障。主要围绕推进疾控体系改革和公共卫生体系建设、建立优质高效的医疗卫生服务体系、提高全生命周期健康保障能力、大力传承创新中医药发展、大力发展大健康产业、广泛推进全民健身活动、深入开展爱国卫生活动等七个方面，提出了创建全国健康促进县，打造健康中国“崇阳样板”的目标、工作措施和拟实施的重点项目。

（九）提升崇阳文化软实力，增强走在前列新底气。主要围绕建设新时代文化强县、健全现代文化产业体系、提高社会文明程度等三个方面，提出了发展目标、工作措施和拟实施的重点项目。

（十）打造数字崇阳引擎，加快信息革命新步伐。主要围绕提升数字政务能力、构建数字惠民便民体系、营造良好数字生态　、开展数字乡村建设等四个方面，提出了发展目标、工作措施和拟实施的重点项目。

（十一）全面深化改革开放，打造内外开放新高地。主要围绕优化营商环境、推进对外开放、深化重点领域体制改革等三个方面，提出了发展目标、工作措施。

（十二）推动治理能力现代化，奏响共建共享新乐章。主要围绕构建完善现代社会治理体系、强化社会治理法治保障能力、完善公共安全体系、预防化解重大风险、完善社会信用体系等五个方面，提出了发展目标、工作措施和拟实施的重点项目。

（十三）加强规划实施保障。主要围绕坚持党的集中统一领导、培养新时代高素质干部队伍、凝聚全社会强大合力、完善规划和政策体系、实施规划监督评估等五个方面，提出了加强规划实施保障的工作措施。

