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关于调整水利局安全生产领导小组成员和落实安全生产“一岗双责”制的通知 

局属各股室、各二级单位： 
为进一步加强水利局安全生产监督管理，杜绝一切事故发生，根据“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产必须管安全”和“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的要求，现将局安全生产工作领导小组成员调整和监管职责、工作分工如下：
一、局安全生产工作领导小组成员
组      长：甘江城
第一副组长：徐皆军
副  组  长：陈世斌 宋恋华 程日和 刘十兵 熊琴普
成      员：吴超祥 王耀华 汪柏青 王庆明 王  恒
舒  闯 黄黎明 程实强 马王光 沈中秋 徐质军 雷一丛 但进良 范意逢 汪细金
领导小组下设办公室，负责日常协调管理工作，徐皆军同志兼任办公室主任。领导小组办公室职责：组织协调全县水利系统安全生产监管有关事宜，督促落实安全生产责任制，制定年度全县水利安全生产工作计划，掌握安全生产隐患排查治理动态，对重大隐患治理实行挂牌督办，负责事故查处和责任追究，负责安全生产目标管理考核，负责向领导小组报告工作情况。 
二、落实局领导安全生产“一岗双责”制
根据县政府对安全生产工作要求，结合我局领导班子成员工作分工，落实局领导班子成员安全生产责任，推行安全生产“一岗双责”制。
（一）甘江城（党组书记、局长）全局安全生产的第一责任人，对安全生产工作负全面领导责任。
（二）宋恋华（党组人员、副局长）负责局机关、水利局住宅区、乡镇水利站和分管项目的安全生产监督检查工作。
（三）陈世斌（党组人员、副局长）负责农村饮水、局属水厂、碧源公司和分管项目的安全生产监督检查工作。
（四）程日和（党组人员、副局长）负责水利工程移民管理和后续扶持、水政执法、河道采砂管理和分管项目的安全生产监督检查工作。
（五）徐皆军（党组人员、总工）负责防汛抗旱、水旱灾害防御、工程建设管理、质量监督和分管项目的安全生产监督检查工作。具体负责安全生产常务工作和全县水利工程的安全生产监督工作。
（六）刘十兵（党组人员、水政监察大队队长）脱产主抓驻村精准扶贫工作
（七）熊琴普同志（副主任科员）负责规划计划、项目申报、水利改革、河（库）长制、水资源管理、水环境保护和分管项目的安全生产监督检查工作。
三、各成员单位安全生产工作监管职责和工作分工
为进一步加强对全局安全生产工作的组织领导，做到分工明确，责任落实、团结协作、密切配合、齐抓共管、各负其责，现将各责任股室、局属二级单位在安全生产工作中的职责分工明确如下：
（一）局办公室。负责局机关安全保卫、综合治理及出租门面、消防、车辆交通安全等工作。
第一负责人：吴超祥   分管领导：宋恋华  
（二）水旱灾害防御股（建设安全监督股）。负责组织、指导全县水旱灾害防御工作,负责组织实施全县水利工程的质量监督和管理；负责全县水利行业安全生产的监督管理工作。负责组织、指导全县各类防洪工程的建设与管理。
第一负责人：王耀华    分管领导：徐皆军
（三）河库股。负责县河库长制办公室日常工作；负责实施最严格水资源管理制度相关工作。组织编制并协调实施节约用水规划，计划用水和定额管理制度，指导和推动节水型社会建设工作。负责水资源管理、河道范围内建设项目审查、排污口设置等水利安全监督工作。
第一负责人：汪柏青    分管领导：熊琴普
（四）行政审批股（水利水土保持股）。负责农田水利、水利工程运行安全的安全检查督办工作。
第一负责人：王庆明    分管领导：程日和 
（五）水库移民股。负责水库运行安全和水电站安全的安全检查督办工作。具体负责水库整险加固工程及全县水电站安全监督和检查督办。
第一负责人：王恒、舒闯   分管领导：程日和、徐皆军
（六）饮水办。负责饮水安全工程安全检查督办工作。
第一负责人：黄黎明    分管领导：：陈世斌
（七）水政监察大队。负责河道法采砂安全生产、河道排污口检查、河道范围内非法建设项目、河道设障处理等水事安全。
     第一负责人：程实强  分管领导：程日和  
（八）水利管理站。具体负责水利工程建设及安全管理。
     第一负责人：马王光、各水利站站长 
分 管领 导：宋恋华
（九）水库管理处。具体负责水库安全管理、所属电站运行安全管理。
第一负责人：舒闯、沈中秋、徐质军、雷一丛、但进良
分 管领 导：徐皆军
（十）崇禹公司。负责公司承建工程安全生产管理。
第一负责人：范意逢    分管领导：熊琴普
（十一）碧源公司。负责局属供水厂运行管理、水质安全、管网修复等安全管理。
第一负责人：汪细金    分管领导：陈世斌 
     四、其他事项
（一）坚持“一级抓一级，一级对一级负责的工作原则”。各股室、各二级单位按照文件已明确的安全生产监管范围和职责分工、切实履行安全生产工作职责，认真落实“一岗双责”和安全生产责任制，确保圆满完成我局与县政府签订的安全生产责任书中所能明确的各项安全生产工作目标。
（二）严格执行安全生产责任追究制。局领导班子成员和各股室、各二级单位要认真履行职责，严格安全生产责任追究制，落实安全生产行政问责制。严肃认真查处安全生产事故，凡发生安全生产事故的必须按照“四不放过”原则，查清原因，严肃追究机关人员责任。
    特此通知。
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